

新亮点 新起点 新发展

——盘点2016年海南经济十大热词

■本报记者 罗霞 彭青林

12月25日，在一片暖阳中，全省经济工作会议在海口举行。

盘点这一年，海南克服经济下行压力，经济稳中有进，发展亮点频现：以旅游业为龙头的现代服务业加快发展，经济运行质量效益持续提升，供给侧结构性改革迈出坚实步伐，民生、生态持续改善。

从省委、省政府主要领导的讲话中，从2016年海南经济发展历程中，关于海南经济发展的一个个热词不断涌现，记录着海南2016年经济发展的成绩，也为新一年的经济发展铸就了新起点。

热词 1 多规合一

一年多来，按照习近平总书记以主体功能区规划为基础的要求，海南统筹各类空间规划，推进“多规合一”，取得了阶段性成果。习近平总书记评价海南省域“多规合一”改革“在推动形成全省统一空间规划体系上迈出了步子，探索了经验”。

目前，我省编制完成《海南省总体规划（空间类2015—2030年）》，全省所有市县也在省“总规”指导下编制完成了市县“总规”。

省“总规”通过法定程序上升为地方性法规之后，就具有了法律地位、法律效力，就是指导全省建设发展的总纲，确保这张蓝图在全省得到全面、切实执行，有效提升空间治理和资源集约利用水平。

热词 2 民间投资

作为经济“晴雨表”的民间投资，在海南持续活跃。尽管全国民间投资增长总体低迷，但海南民间投资今年预计增长16.7%，居全国前列，复星集团、腾讯、阿里巴巴、万达集团等一批国内外企业正投资海南，三亚亚特兰蒂斯、陵水海洋主题公园、腾讯生态村、儋州海

花岛等大批项目处在火热建设之中。

国内外不少企业家将海南视为民营经济发展的沃土，而海南把抓投资、上项目作为经济工作的重点，积极服务社会投资。今年海南巩固和延续去年投资项目百日大会战的做法，从年初开始就把重点项目分解下去，明确时间节点，明确责任主体，强化项目建设服务保障与督查落实，开展服务社会投资百日大行动，一大批项目开工和投产，发展的后劲进一步增强。

热词 3 全域旅游

面对大众旅游时代多元化、个性化的旅游消费需求，我省旅游产品质量和特色均存在短板。今年，海南创建全域旅游示范省全面铺开，从“点、线、面”全方位推进创建工作，推出滨海度假、山海户外等十一大套餐式精品旅游线路，加快培育文化旅游新业态，取得了明显成效。

今年，海南旅游人次和收入预计均实现两位数增长；乡村旅游、邮轮旅游、婚庆会展、免税购物等产品供给不断优化，新业态、新产品不断涌现，旅游业和医疗、养生、会展、文体等产业融合发展；配套设施不断完善。

热词 4 互联网产业

2016年，海南互联网产业发展呈现出百舸争流的良好局面。预计全年新注册互联网企业超过2200家，全省互联网产业营业收入超过300亿元，同比增长20%左右，营业收入过亿元的企业达45家，比上年增加10家。南海网大数据中心、国家发展改革委互联网大数据分析海南分中心及国家信息中心“一带一路”大数据中心海南分中心正式落地运行，一批互联网大企业纷纷落户海南。

这一年来，海南基础设施迈上大台阶：截至11月底，全省城市光纤宽带网络覆盖率达到99.4%，行政村覆盖

率为93.4%……基本实现“全光网省”目标。信息基础设施主要指标排名从全国倒数进入全国上游水平，有力支撑了互联网产业的可持续发展。

热词 5 “两个暂停”

房地产去库存，中央有明令要求，我省有发展需求。为加快消化商品房库存，改善房地产供求结构，今年海南在全国独树一帜实施房地产“两个暂停”，去库存消化期不达标、开发品质低的地区坚决停止开发报建，并将4个中部生态核心区市县直接纳入管理，推进房地产业转型升级。

目前，海南“两个暂停”调控新举措取得理想效果，预计全年全省商品房销售面积、销售额分别增长40%、45.4%，房地产投资仅增长5%，去库存消化期从去年年底的45个月降至23个月。非房地产投资占比明显提升，产业结构出现了明显优化，房地产“一业独大”的状况正在发生根本改变。

热词 6 生态环境

生态环境是海南发展的生命线。今年，海南深入开展生态环境六大专项整治，生态环境质量保持全国一流。海南重拳整治违法建筑，预计全年拆除违法建筑770万平方米；大力整治城乡环境脏乱差，海口深入开展“双创”，三亚开展“双城”“双修”；持续开展城镇内河（湖）水污染治理专项行动，水环境质量总体明显改善，64个重点治理水体的水质达标率从去年底的4.7%提升到43.8%；深入开展大气污染防治专项行动，全省环境空气质量优良天数比例达99.6%，提高2.1个百分点；开展土壤环境综合治理；持续开展林区生态修复和湿地保护行动；开展了海岸带整治“回头看”。

热词 7 农垦改革

向改革要动力、要活力、要红利，

今年海南重点领域改革好戏连台。新一轮农垦改革取得重要突破，教育、卫生、公安等全面移交地方，农垦机构调整和人员分流顺利完成，一批企业挂牌成立，农垦“八八战略”全面实施，通过行政化、解决土地分配不公，唤醒了沉睡的生产力，将为明年全省经济增长注入新动力。

此外，我省行政审批制度改革深入推进，在全国率先推进登记注册“五证合一”改革，服务贸易创新发展试点稳步推进；各市县不动产登记职责和机构整合全面完成；财税改革稳步推进，全面实施“营改增”和资源税改革；深入推进行政体制改革；司法、国企、医疗、价格等领域改革都取得重要进展，为海南持续健康发展提供了强劲动力。

热词 8 极简审批

2016年，海南在省域“多规合一”的框架下，在海口美安科技产业园、海南生态软件园、博鳌乐城国际医疗旅游先行试验区3个园区试点“极简审批”，实施园区区域评估审批取代单个项目评估审批，准入清单和项目技术评估制度，承诺公示制、联合验收机制、项目退出机制等“六个试行”，项目审批时间压缩80%以上，项目落地整体提速70%。

“极简审批”是海南不断深入推进行政审批制度改革的必然和缩影。今年以来，海南以“两个最大限度”为目标，深化“放管服”改革，砍掉审批证明68项，减少审批申报材料875项，21项审批实现“异地办理、全省通办”，181项审批实现“承诺办理制”，建立四级政务服务“一张审批网”，在全国率先推进登记注册“五证合一”改革。2017年，我省将把“极简审批”的成功推广到全省产业园区。

不断改善的政务环境、营商环境已成为海南吸引投资、促进创新创业的“强磁场”。预计全年全省新增市场主体超10万户，新增注册资本（金）超5000亿元，同比分别增长约20%、

125%，这是在2015年两个指标大幅增长的基础上的连续增长，显示社会对海南发展前景看好。

热词 9 脱贫攻坚

海南今年全面落实落细“五个一批”“六个精准”等要求，脱贫攻坚成效显著。预计全年完成18.8万贫困人口如期脱贫和巩固提升、126个贫困村出列的年度任务。

围绕“三年脱贫攻坚、两年巩固提升”总目标，全省建立了省、市县、乡镇三级脱贫攻坚责任制，共派出900多名“第一书记”全面覆盖300个建档立卡贫困村。推进产业扶贫、劳务输出脱贫、教育和文化建设脱贫、卫生健康脱贫、生态移民脱贫、社保兜底脱贫等“十大措施”。加大扶贫资金投入力度，中央和省级财政共安排12.97亿元，比去年增长2.6倍，其中省级财政资金增长了10倍。开办脱贫致富电视夜校，加强思想引导和技能培训，提高贫困主体自我发展能力。

热词 10 国际航线

今年，海南新开辟、恢复国际航线27条，境外直达航线增加到近50条。随着航线的增多，海南国际游客增势明显，全年国际游客和国际旅游收入预计分别增长19%、45%，连续多年持续下降势头得到遏制。此外，海南与“一带一路”国家交往更加密切，全省上下积极融入“一带一路”国家战略，发挥海南侨乡优势，加强与周边国家和地区的友好往来与经贸合作。

为促进入境游发展、提高旅游国际化水平，今年，省政府专门印发《海南省提高旅游国际化水平和促进入境旅游市场开拓扶持办法、整合和调整有关民航客运财政补贴政策条款等政策》，同时积极创新营销模式，全面“走出去”“请进来”。

（本报海口12月25日讯）

省直部门市县展望明年经济发展
继续向深化重点改革
要动力要红利

■本报记者 罗霞

今天的全省经济工作会议，对我省明年经济工作提出了要求、指明了方向。新理念、新动力将海南经济发展引向何方？我省各部门、各市县怎么想、怎么做？

会议提出，以供给侧结构性改革为主线，调优做强绿色特色实体经济，其中把热带特色高效农业作为富农兴省、服务全国的大战略来谋划实施；加快和深化旅游服务业供给侧改革，以创新为引领加快互联网等产业发展等。

“将热带特色高效农业作为富农兴省、服务全国的大战略来谋划实施，这一研判非常正确。”澄迈县委书记杨思涛表示，近年来澄迈大力发展热带特色高效农业，将热带高效农业示范基地建设等作为澄迈农业转型升级的重要抓手，以工业发展理念发展农业，积极推进农业标准化、产业化、品牌化、国际化“四化”发展，使得澄迈农业出现了喜人变化。“明年，澄迈将全力把农业做强、做实、做出示范，为海南农业发展贡献更大力量。”

“2017年是海南全域旅游示范省创建最重要的年份。”省旅游委主任孙颖说，目前海南全域旅游示范省创建顶层设计工作已全部完成，明年将从“点、线、面”全方位推进示范省创建。同时海南旅游明年将积极提高供给质量，打造高品质的十大旅游产品体系；提高旅游国际化水平和入境游比重；标本兼治，大力整治市场秩序，从长效机制入手，全面推进诚信体系建设、导游体制改革、旅游标准化建设等，为游客营造良好的旅游环境。

受环境制约、新投项目有限等影响，明年海南工业增长压力很大。“尽管压力大，但我们会按照稳中求进原则，想尽一切办法推动工业平稳增长。”省工信厅厅长韩勇表示，明年将加大力度促进医药等高新技术产业发展；培育骨干企业，加快发展低碳制造业；继续推进互联网产业保持快速增长，优化发展互联网产业园区、众创空间等。

“从总体而言，目前海南产业园区基础设施建设比较弱。加快实体经济发展，有待进一步加大对各类产业园区基础设施和配套设施的建设。”韩勇建议。

会议提出，扩大有效投资，进一步激活社会投资；继续向深化重点改革要动力、要活力、要红利，推进“放管服”改革等。我省一些市县负责人表示，明年将通过加大基础设施建设、简化审批手续等方式，进一步优化投资环境，从而吸引更多的投资者来海南投资。

（本报海口12月25日讯）

主编：罗清锐 美编：陈海冰

海南省质量技术监督局 关于《海南经济特区公共信息标志标准实施目录》 公开征求意见的公告

意见，并将意见和建议于公告刊登后十五天内，以传真、电子邮件等方式反馈至海南省质量技术监督标准与信息所。目录中各项标准全文请到海南质量网（www.orac.hainan.gov.cn）“质监公告”栏目下载。

联系人：张华云、杜磊
电话：65225991、65370918
传真：65225990
电子邮箱：65225991@163.com

根据《海南经济特区公共信息标志标准管理规定》（2016年11月30日，海南省第五届人大常委会第二十四次会议审议通过）的规定，省质量技术监督局组织编制了《海南经济特区公共信息标志标准实施目录》，并组织有关主管部门和相关专家进行了评审。现将《海南经济特区公共信息标志标准实施目录》进行公告，广泛征求社会各界的意见和建议，欢迎广大社会人士提出宝贵

意见，并将意见和建议于公告刊登后十五天内，以传真、电子邮件等方式反馈至海南省质量技术监督标准与信息所。目录中各项

标准全文请到海南质量网（www.orac.hainan.gov.cn）“质监公告”栏目下载。

联系人：张华云、杜磊

电话：65225991、65370918

传真：65225990

电子邮箱：65225991@163.com

意见，并将意见和建议于公告刊登后十五天内，以传真、电子邮件等方式反馈至海南省质量技术监督标准与信息所。目录中各项

标准全文请到海南质量网（www.orac.hainan